
國小數學領域第十冊(5下)第 2單元 分數的計算 

單元名稱 
第 2 單元 

分數的計算 
總節數 共 8 節，320 分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

n-III-6 理解分數乘法和除法的意義、

計算與應用。 

領域核

心素養 

數-E-A1 

具備喜歡數學、對數學世界

好奇、有積極主動的學習態

度，並能將數學語言運用於

日常生活中。 

數-E-A2 

具備基本的算術操作能力、

並能指認基本的形體與相對

關係，在日常生活情境中，

用數學表述與解決問題。 

數-E-B1 

具備日常語言與數字及算術

符號之間的轉換能力，並能

熟練操作日常使用之度量衡

及時間，認識日常經驗中的

幾何形體，並能以符號表示

公式。 

數-E-C2 

樂於與他人合作解決問題並

尊重不同的問題解決想法。 

學習 

內容 

N-5-5 分數的乘法：整數乘以分數、分

數乘以分數的意義。知道用約分簡化

乘法計算。處理乘積一定比被乘數大

的錯誤類型。透過分數計算的公式，

知道乘法交換律在分數也成立。 

 

N-5-7 分數除以整數：分數除以整數的

意義。最後將問題轉化為乘以單位分

數。 

核心素養 

呼應說明 

本單元透過情境、圖像、符號等多重表徵，讓學生掌握分數乘法及分數除以整

數的意義與程序知識，之後再經由表格樣式的探索，認識被乘數、乘數和積之

間的關係。 

議題 

融入 

實質 

內涵 

人權教育：人E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

生涯規劃教育：涯E12學習解決問題與做決定的能力 

所融入

之學習

重點 

在與同學討論分數乘法及分數除以整數分數的意義時，能理解不同的做法與說

法個有不同的優點，過程中亦能尊重每個同學的學習進度和方式。 

與其他領域/ 

科目的連結 

綜合活動領域：欣賞並接納自己與他人。 

健康與體育領域：了解健康自主管理的原則與方法。 

學習目標 

1.能理解整數乘以分數的意義及計算方式，並解決生活中的相關問題 

2.能理解分數乘以分數的意義及計算方式，並解決生活中的相關問題 

3.能透過乘數與 1 的關係，判斷積與被乘數的大小關係。 

4.能理解除數為整數的分數除法意義及計算方式，並解決生活中的相關問題 

教材來源 康軒版數學 5 下課本第 2 單元 

教學設備/資源 扉頁故事影片、小白板、白板筆。 



  

第 4節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動二】分數×分數 

‧在具體情境中，解決假分數×真(假)分數的問題。 

‧在具體情境中，解決帶分數×真(帶)分數的問題。 

發展活動一 假分數×真(假)分數的計算 

1.教師布題：自助餐店，店裡有 
7

5
公斤的海鹽，一星期

用去全部的 
2

3
，是用了幾公斤？。 

T：用數學算式該怎麼列式呢？ 

S： 
7

5
× 

2

3
＝( )。 

T：看圖說說看，1公斤的海鹽是指哪裡， 
7

5
公斤呢？ 

S： ( 
7

5
公斤) 

T：全部( 
7

5
公斤)海鹽的 

2

3
在哪裡呢？請標示出來。 

S：  

T：觀察你畫的圖想想看，1公斤的海鹽被分成多少等

分呢？全部的 
2

3
是幾等分？ 

S：15等分，14等分。 

T：所以 
7

5
× 

2

3
的答案是多少？ 

S： 
14

15
。 

T：說說看， 
14

15
中的分子和分母各是怎麼來的？ 

S： 
14

15
的分母15是表示1公斤平分成15等分，可以用5×

3算出來。分子14是其中的14等分，可以用7×2算

出來。 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧學習輔助教材：小白板、

白板筆 

‧評量方式： 

小組討論 

發表評量 

參與討論 

課堂問答 

 

 

 

‧教師可邀請學生上臺發表

操作並說明。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



T：自助餐店一星期共用掉幾公斤的海鹽呢？ 

S： 
14

15
公斤。 

2.教師布題：一袋有機糙米重 
21

10
公斤，一星期用掉 

8

3
袋

有機糙米，是用了幾公斤？ 

T：想知道是用了幾公斤的有機糙米，用數學算式該

怎麼列式呢？ 

S： 
21

10
× 

8

3
。 

T： 
21

10
× 

8

3
要怎麼算出答案？ 

S1： 

 

S2： 

 

T：想想看，上面的答案一樣嗎？哪個做法比較簡便？

為什麼？ 

S：右邊的做法比較簡便，因為約分後數字會比較小，

計算會比較簡便。 

T：還有不同的做法嗎？ 

S：也可以直接約分 。 

T：一星期用掉幾公斤的糙米？ 

S：5 
3

5
公斤。 

3.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

 

發展活動二 帶分數乘法的計算 

1.教師布題：老師有甲、乙兩張厚紙板，如圖。甲厚紙

板的面積是多少平方公尺？ 

 

T：甲厚紙板是什麼形狀？想知道它的面積，用數學

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧若學生無法提出右邊作

法，教師可自行提出，並

分別就結果和過程進行比

較。左邊做法的結果約分

後就和右邊作法的結果一

樣，右邊作法主要是先約

分再後續計算。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



算式該怎麼列式呢？ 

S：長方形，長×寬，1 
1

4
× 

3

5
。 

T：1 
1

4
× 

3

5
怎麼算可以求出答案？ 

S：先把帶分數換成假分數再計算 

T：把你的想法寫成算式做做看 

S：1 
1

4
× 

3

5
＝ 

5

4
× 

3

5
＝ 

15

20
 

T：甲厚紙板的面積是多少平方公尺？ 

S： 
15

20
平方公尺。 

2.教師布題：(承上題)乙厚紙板的面積是多少平方公尺？ 

T：想知道乙厚紙板的面積，用數學算式該怎麼列式

呢？ 

S：2 
4

10
×1 

3

8
。 

T：要怎麼計算這個算式呢？ 

S：先把帶分數都換成假分數再計算。 

T：把你的想法寫成算式做做看。 

S：2 
4

10
×1 

3

8
＝ 

24

10
× 
11

8
＝3 

24

80
。 

T：乙厚紙板的面積是多少平方公尺？ 

S：3 
24

80
平方公尺。 

3.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

4.回家作業：習作 p17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

‧學生若有其他合理的做法

亦可接受。 

 

 

 

 

‧建議同時接受約分與未約

分的結果。 

參考資料：康軒 5 下教用課本和教學指引 

 


